

“高原小江南”，风景这边独好

——南通援青加大产业帮扶力度纪实

春天是属于开拓者、奋斗者的季节。

“江苏青海一家亲，贵德南通两地情”，南通与青海省贵德县因对口支援结下不解之缘。多年来，江苏援青贵德工作组从人才、资金、项目等各方面及教育、卫生、文化等各领域对贵德县先后开展援建，有力促进贵德县经济社会健康快速发展，开创了援青工作的新局面。2020年，江苏援青贵德工作组共实施援建项目11项、总投资8153万元。

“天下黄河贵德清”，贵德有着厚重的文化底蕴和丰富的旅游资源。江苏援青贵德工作组以全域旅游为重点，推动两地旅游产业合作，吸引更多人踏上这方风光秀美的热土，留下“高原小江南”的贵德印象。消费扶贫，关键是要用好市场机制，动员社会力量参与到帮扶过程中。产自高原的牦牛肉、藏羊肉、黄蘑菇、藜麦、蜂蜜等优质绿色农产品，伴随援青干部消费扶贫措施的落实，逐渐被摆上江海平原人们的餐桌。

“高原小江南”圈粉，文化旅游体育相融合

杨柳吐绿、大河欢腾，贵德的梨花已经盛开。春光无限好，人们纷纷走出家门感受春天的气息。

4月9日，2021年青海·贵德第十六届黄河文化旅游季在贵德县水车广场拉开序幕。本次活动将持续1个多月，通过书画、采摘、体育比赛等12项文体旅游活动，向游客展示贵德县丰富的文旅资源。“历经多年打造，如今的黄河文化旅游活动已成为贵德县规格最高、规模最大、最具特色、全民参与的盛会，能多渠道宣传推介贵德优势资源，有力促进贵德县经济社会各项事业的全面发展。”江苏援青贵德工作组组长，中共贵德县委常委、贵德县人民政府副县长张栩龙表示。

贵德县位于青海省东部黄河源头，有汉、藏、回、土、撒拉等15个民族，是一个和谐共进的多民族聚居地。黄河自西向东横贯县境76.8公里，河面宽阔而浩荡，清澈而平缓。贵德县文体旅游广电局提供的数据显示，2019年贵德县接待国内外游客603万人次，实现旅游收入26.7亿元。2020年虽受到疫情影响，但接待的旅游人次也突破了400万人次。

贵德县历史悠久，早在新石器时代，在黄河两岸的台地上就有先民在这里繁衍生息，是丝绸之路

南线和茶马古道的重要通道，这里发现有新生代化石、新石器、马家窑、唐汪、卡约时代及汉唐以来的古文化遗址472处。目前，贵德县有文物保护单位104处，其中世界级文化遗产1处(明长城)、国家级重点文物保护单位3处(玉皇阁及文庙、珍珠寺、文昌庙)、省级文物保护单位27处、县级文物保护单位73处。全县现有国家级非物质文化遗产项目1项(尚尤则柔)、省级非物质文化遗产项目3项(罗汉堂昨那鹿舞、六月庙会、贵德民间传统青砖制作)、州级非物质文化遗产项目11项、县级非物质文化遗产项目87项。

贵德全境是国家4A级旅游景区、国家全域旅游示范区创建单位，也是青海省唯一的旅游综合开发示范区。近年来，贵德县以打造国家级高原休闲旅游度假区、国家级全域旅游示范区和全省旅游集散地为目标，先后承办了13届环青海湖国际公路自行车赛、9届中国·青海国际(冬季)抢渡黄河极限挑战精英赛、2届高原世界杯国际攀岩赛、3届国际自行车速降赛、6届“中华水塔”国际越野行走世界杯赛等各类节庆活动，对外展示了贵德壮美的自然风光和绚丽多彩的民族民俗文化，开创了体育与旅游紧密结合的新思路、文化与旅游融合发展的新途径。

全域旅游为重点，两地旅游合作在深化

在江苏援青贵德工作组的推动下，去年开始，对江苏游客，贵德的所有旅游景点都免门票；对贵德的游客，在南通狼山旅游度假区也免门票。

江苏援青贵德工作组以全域旅游为重点，推动两地旅游产业合作。充分利用南通文旅产业的人才、管理、市场资源优势，支持贵德县筹建全域旅游综合服务中心、智慧旅游在线服务系统、分级游客服务设施等全域旅游公共服务平台，推动贵德旅游整合资源、创新机制、开拓市场、强化管理、提升质量。

2020年6月，考虑到贵德县的旅游发展，总面积2695.14平方米的贵德县全域旅游综合服务中心开始筹建，目前已对外服务。“贵德县全域旅游综合服务中心发挥着为贵德县旅游业统一规划布局、优化公共服务、推进产业融合、加强综合管理、实施系统营销的作用。”青海省贵德县旅游开发管理委员会副主任秦玉兰介绍。

贵德县全域旅游综合服务中心主体是一个全新时代风格的三层综合服务体。一楼的游客服务接待中心，有“团队接待、导游服务、投诉受理、咨

询服务、寄存服务、地接社、票务中心、旅游产品展销”等基础服务功能，并且配备母婴室、保安室、医疗室、行李寄存等基础服务设施，发挥着接待省内游客，提供旅游服务，帮助游客解决问题，满足游客旅游需求的作用。二楼是一个现代化的轰趴馆，有休闲娱乐、聚会就餐、健身养生等功能。此外，二楼设立的雪什仓演艺中心是一个为游客提供休闲聚会、藏餐体验、文艺演出等多功能的社交场所，可满足游客休闲娱乐等需求。三楼则是一个现代化的综合服务区，包括全域旅游应急管理中心、全域旅游信息采集中心、全域旅游资产管理中心、全域旅游宣传营销中心、旅游巡回法庭等办公场地。

4月5日，由贵德县人民政府、南通市对口支援贵德县工作组等共同举办的2021贵德县绿色生态农特产品展暨南通·贵德文化旅游交流展闭幕。以这次展会为契机，贵德方面计划与江苏国旅在第十六届黄河文化旅游季期间签订游客输送协议，向江苏游客展示贵德丰富的文旅资源，进一步深化两地旅游合作，继续补长贵德旅游短板。

高原味道到平原，“造血式帮扶”进行中

消费扶贫是社会力量参与产业帮扶的重要途径。在江苏援青贵德工作组的全力扶持下，贵德当地农副产品源源不断走进南通的千家万户，“输血式帮扶”正变为“造血式帮扶”。

位于市区南大街上的青海特产专卖店，让南通市民品尝到了贵德牦牛肉、藏羊肉等优质绿色农产品，正宗的“高原味”吸引了不少市民前去光顾。“到贵德工作不久，新街乡乡长马林圃来找我，乡里准备在南通开一个门店，销售贵德优质的农副产品。”和马乡长的那次谈话，启发了张栩龙消费扶贫的新思路。2019年12月9日，在南通市政府等支持下，“大美青海高原特产”贵德农特产品南通直营店顺利开张，每逢节假日，门店顾客络绎不绝。

刚结束的2021贵德县绿色生态农特产品展总共历时6天，来自雪域高原的黑枸杞、蜂蜜、藏红花、天山雪莲、亚麻籽油、藏系羊肉、牦牛肉，做工精湛、彰显藏文化特色的银饰、唐卡、藏服、藏药枕等纷纷亮相。据统计，本次展会贵德农特产品现场销售总额达5.3万元，进一步提升贵德当地特色农产品知名度同时，推动了消费帮扶工作。

为打开贵德农特产品的销路，张栩龙和援青干部们一起联系了多家企事业单位、宾馆酒店，采用“进企业、进社区、进食堂、进酒店”等方式建立销售渠道，贵德农特产品通过南通的盛和汇酒店、林克斯温泉酒店、南通文景国际酒店、南通城市时尚酒店、南通滨江洲际酒店等加大推广。去年12月24日，贵德德缘文旅产业投资发展有限公司与南京金陵文旅酒店管理有限公司在贵德县全域旅游综合服务中心举行合作协议签约仪式。贵德金陵山水酒店花开高原，这也是青海第一家“金陵饭店”，是贵德县引进的第一家知名连锁品牌，贵德农特产品也将通过该酒店的营销中心进行推广。

在做好线下营销同时，江苏援青贵德工作组不断推动线上营销。为拓展销售渠道，援青干部们一起协调推动将贵德农特产品在国家贫困地区农副产品网络销售平台(扶贫832)登录上线。今年黄河文化旅游季活动期间，主办方也将举办贵德首届梨花电商节大赛，通过“现场体验+带货直播”等形式，宣传推介贵德景区景点、特色文旅农产品。援青干部们通过上网络、进企业、入社区等多种方式，2020年实现销售收入超400万元。

贵德地处青藏高原，缺氧和长期紫外线照射，加上饮食缺少维生素，当地眼科疾病发病率远高于一般地区，且高龄患者比较多。南通狼山旅游度假区在游客集散中心、幸福驿站的“南通市对口支援贵德县乡村振兴专柜”以及贵德农特产品销售额的部分资金将定向捐赠给贵德县，作为“光明行”贵德白内障患者手术免费治疗的专项经费。

新征程上，风起潮涌。“当我第一次踏上高原的土地，我就是高原人；当我第一次接受组织的谈话，我就是青海干部。”张栩龙深情满满。援青干部们个个使命在肩、踌躇满志，立志要把自己的脚印留在高原之上，助力贵德实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

本报记者 朱蓓宁 严春花

